ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«КАК НЕ ПОТЕРЯТЬ РЕБЕНКА В ТОЛПЕ»
[bookmark: _GoBack]ОДЕВАЙТЕ ПРАВИЛЬНО: как минимум одна яркая деталь должна присутствовать в одежде ребенка. Как вариант, можно купить яркий гелиевый шар на длинной ленточке, который будет служить своеобразным «маячком».

СФОТОГРАФИРУЙТЕ РЕБЕНКА ПЕРЕД ВЫХОДОМ: очень сложно узнать в лицо человека, которого никогда не видел, а то же время одежда легко идентифицируется.

УЧИТЕ АДРЕС: Каждый ребенок обязательно должен знать свои Ф.И.О., адрес места проживания, Ф.И.О. родителей, по возможности – номер телефона. ОБЯЗАТЕЛЬНО при ребенке должен быть номер мобильного телефона родителей (на листке бумаги в кармане, на нашивке на одежде, написан на браслете). Как вариант, можно использовать «брелок потерявшегося ребенка», который воспроизводит записанную голосовую информацию: адрес, телефон родителей и т.д.

ОБЪЯСНИТЕ ребенку, что в случае, когда он обнаружил, что родителей нет рядом, некоторое время необходимо оставаться на месте. Для определения понятие «некоторое время» договоритесь, что ребенок будет стоять на месте и считать, например, до 200.

ДОГОВАРИВАЙТЕСЬ заранее, где можно встретиться в случае, если ребенок потерялся. При этом к предполагаемому месту встречи необходимо подойти и показать ориентиры, так как ребенок не всегда может точно сообразить, о каком конкретном объекте идет речь. Ориентиры места встречи должны быть хорошо видны с любой точки предполагаемого маршрута.

ВЕДИТЕ СЕБЯ ПРАВИЛЬНО: не ребенок держится за вас (ручку сумки, коляску и т.д.), а вы держите ребенка за руку. Не вы тащите за собой ребенка, а идете рядом, по возможности пропуская его вперед в случае, если рядом пройти невозможно.

ПРЕДУПРЕДИТЕ ребенка о том, что к нему могут подходить незнакомые взрослые и предлагать помощь. Объясните ребенку, что вы всегда придете за ним сами и сами найдете его. Ребенок не должен вступать с незнакомым взрослым в диалог. В случае, если незнакомый взрослый пытается ребенка уговорами («Меня твоя мама прислала, я тебя к ней отведу», «Пошли подождем твою маму у меня, а я тебе пока котенка покажу») или силой увести с места, реакция ребенка должна быть только одна: максимально привлечь внимание окружающих, причем не слезами, а криками «Я тебя не знаю! Ты мне чужой!».

